

不足百米长的山村小巷成为网红打卡点,杜集区梧桐村三米巷—— 巷短情长

■记者 刘永忠 冯冬梅
通讯员 王倩雯

“三米巷,巷不长,干群一心情谊长;三米巷,巷不宽,你谦我让天地宽……”3月12日上午,几位来自江苏徐州的车友沿着“皖北川藏线”北端,来到了杜集区石台镇梧桐村三米巷,一边拍照打卡,一边听着村民们新编的歌谣。

从一条长不足百米、宽仅一米的山村小巷,到七户村民主动让出自己的宅基地用于拓宽道路,建成和美三米巷。巷短情长,每一米都凝结着一段动人的故事。

梧桐村相传是“高山流水遇知音”故事的发生地,这个位置偏远的小山村多年来发展迟缓,是远近闻名的穷山沟。三米巷的建设对于梧桐村而言,是一个重要的转折点,彻底让村民的心和村“两委”干部的心连在了一起,真正成了知音。

时间的指针拨回到2018年。刚刚上任的梧桐村党总支书记孙乔将目光聚焦在梧桐村

部西边的一条巷道上。这是一条连接着进村道路与梧北自然村的巷道,是许多村民的必经之路,最宽处仅有一米,被村民戏称为“一米巷”。此前,梧桐村多届村“两委”都有意对巷道进行拓宽,但因要征用多户村民的宅基地,始终没能达成一致,最后都不了了之。

梧桐村梧南党支部党员武书敏清楚记得当时的情形:“巷子不长,涉及村民多,这家同意那家不愿意,起初同意后来又不同意,反反复复很多年都没搞通,太难办了!”

“这条‘一米巷’群众都反映不好走,借助这次人居环境整治,我们想想办法把这条巷道拓宽一下……”在梧桐村“两委”会议上,孙乔率先提出了这个问题。面对这个建议,“两委”成员纷纷皱起眉头,默不作声,离村部仅10余米的一米巷是大家心里多年未解的“大疙瘩”;几十年都没有解决好的事情,新“两委”一上任就解决?

“想让群众信服,必须奔着问题去、迎着困难上,只要最终结果让群众受益,群众一定会

理解、支持!”孙乔坚定地说。邀请老党员、退休老教师等“五老”人员和村“两委”干部组织工作组,大家逐户上门做群众思想工作。

一场突如其来的大雨,打乱了原本的工作节奏。当年8月,受台风影响淮北连降暴雨,三面环山、地势低洼的梧桐村被泡在水中,情况十分危急。村“两委”迅速组织党员成立先锋队,大家蹚着齐腰深的水,挨家挨户组织群众转移。遇到老人、小孩等行动不便的村民,队员们就把他们连夜背出来转移。经过一天一夜不间断的工作,全村1000多户村民全部妥善安置。接连几日,村“两委”成员在大雨和深水中没日没夜忙着在排水、清淤、消毒……随着大水退去,村民们开始重新审视新一届村“两委”,阻隔在村干部与村民之间的那堵“墙”有了些许松动。不少村民纷纷主动加入村中排水消毒工作。村民们态度的变化,让村“两委”干部深受鼓舞,大家决定趁热打铁,加快推动一米巷拓宽工作。

2021年,一支淮北市脱贫攻坚

坚有效衔接乡村振兴驻村工作队入驻梧桐村。驻村第一书记陈晓光带着工作队员穿过三米巷,到村民家中察民情。坐在三米巷,与群众面对面听民声。

村民祖祖辈辈守着这片大山,村“两委”怎么才能带着大家将它变成金山银山?陈晓光与孙乔这两位书记想到了一处:梧桐村历史文化积淀深厚,自然资源丰富,农文旅融合发展就是一条具有梧桐特色的乡村振兴之路!

抓党建,凝聚向心力,村“两委”组织党员和村民代表来到三米巷。“祖百民,梧南六组村民,为人忠厚老实,在修建三米巷中让出宅基地0.2亩。祖浩军,敢闯敢拼,热心助人,为家乡发展经济、提高收入作贡献,在修建三米巷中让出宅基地0.2亩。祖百芬,敦厚善良,孝顺,几十年如一日地独自照顾年迈的老母亲,在修建三米巷中让出宅基地0.2亩……”修整一新的三米巷两侧墙上,贴上一幅幅为了三米巷和村里建设作出贡献村民的精美宣传图片。坐在三米巷的紫藤

架下,村“两委”干部与村民们深入交流,聚民智解民忧,一起为乡村振兴献策。干群学习先进、对标先进,真正做到心往一处想、劲往一处使。

乡村要振兴,产业必振兴。

为充分发挥资源优势,变绿水青山“颜值”为金山银山“价值”,驻村工作队协助村党总支牵头成立淮北市梧桐谷旅游开发专业合作社,主要从事农产品生产、销售、加工,以及休闲农业和乡村旅游资源开发等。

三米巷精神培育出文明的乡风,村民们为和美乡村建设主动让出自家宅基地、山地荒地共35亩,尤其是梧桐谷旅游开发过程中,党员干部带领群众积极奉献,无偿砍伐各类杂树2000余棵,用于“皖北川藏线”梧桐段建设,节省建设费用600余万元,真正做到了党群干群心连心,心往一处想,劲往一处使。

习近平总书记指出:“老百姓的幸福生活是干出来的。”让生活有盼头、有奔头、有甜头,关键就在党员干部带着群众干。合作社成立以来,吸纳社员160余户,整合荒山荒地200余亩,打造“多彩梯田”生态种植项目,种植山楂、榛子、白术、菊花等作物,每年吸引大量游客前来采摘,经营收入可达20万元。同时,村里积极推动文旅产业发

展,小满园及石头民宿等文旅项目顺利落地。梧桐村集体经济收入和产业发展保持良好势头,2023年村集体经济收入达212万元,2024年达240万元。

梧桐村集体经济上来了,老百姓日子更好过了。在村“两委”的带领下,更多的人看到乡村希望、看好乡村未来。坐在三米巷,大家一起谋划建设更美好的生活:投入140余万元建成体育公园,争取项目资金1100余万元完成道路硬化9公里,广场改造6500平方米,建设公厕9座。申请乡村振兴专项债2200余万元打造梧桐谷环山旅游道路7公里……

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。梧桐村推行乡村振兴积分兑换制,开展“最美梧桐人”评选活动,加大激励力度。修订村规民约,与时俱进增添新内容、倡导新风尚。2023年12月,由专家和村里乡贤共同编纂的《梧桐村志》正式刊发,全书28.3万余字,416页,记载着梧桐村的人文历史、风情民俗和发展变迁等,也成为梧桐人共同的精神家园。梧桐村也先后荣获全国综合减灾示范社区、安徽省“115”乡村振兴示范村、全市文明村等称号,梧桐村成为淮北市及周边地区名副其实的网红打卡地。

为乡村振兴的标杆案例。

站在新的起点,森禾花丽公司计划深化“三北”工程攻坚,推动酸枣苗在更广泛地区扎根。孙国强展望:“未来,每一片荒漠都可能变成花果山,每一株苗木都将成为百姓的‘金豆子’。”

产业共富:
有爱的人生才精彩

怎么样用产业带动群众共富?孙国强积极引导基地周边百姓投身苗木种植,使超过1万亩的土地披上绿装。随着苗木产业蓬勃兴起,当地的剩余劳动力有了新的工作岗位,仅森禾花丽公司的苗木基地每年为500多个农民解决用工,年发放工资3000多万元,老百姓在家门口就能开辟致富新通道,生活质量得到显著提升。

孙国强不仅在产业发展上成果丰硕,在公益慈善领域同样积极作为。在他的带领下,森禾花丽科技有限公司踊跃投身公益事业。新冠疫情肆虐时,向绍兴市上虞区盖北镇政府及海宁市周王庙镇政府各捐款12万元。而当西藏日喀则遭遇地震灾害,人民生命财产遭受重创,森禾花丽公司再显公益担当,捐赠12万元助力灾区重建。孙国强个人长期关注贫困学生,资助云南丽江9名贫困生,为贫困儿童提供免费营养午餐,他还向联合国儿童基金会长期捐款,多年个人捐款达50余万元。

从实验室到荒漠,从一株苗木到找到致富“密码”,用产业带动全链条服务,从育苗到销售提供技术支撑,确保农户“种得活、卖得好”。这种“科技+服务”的模式,让森禾花丽公司被列入“崛起的民族品牌”扶持名单,成

让荒漠变成“金山银山” ——浙江森禾花丽科技有限公司以科技“点绿成金”的生态实践

■通讯员 孙良 摄影报道

近日在烈山区古饶镇的苗木基地里,一株株根系深扎、叶片油亮的“红宝石”酸枣苗整齐排列,仿佛一片绿色的海洋。浙江森禾花丽科技有限公司(简称“森禾花丽公司”)总经理孙国强轻抚苗叶介绍说:“这些苗子看似普通,却是我们治沙固土、振兴乡村的‘金钥匙’。”

科技破局:
荒漠里长出“红宝石”

荒漠化治理曾是全球生态难题,而森禾花丽公司创新技术,开辟了一条生态与经济协同发展的新路径。2024年,公司推出“红宝石”酸枣容器苗培育项目,采用双色杯与无土栽培技术,实现年产2000万至3000万盆标准化苗木,根系深度可达1.8米到2.2米,种植成活率超95%。这种苗株不仅能在干旱、盐碱、贫瘠的荒漠上生长,还能反季节栽培,成为三北等生态脆弱区的“绿色先锋”。

孙国强深耕花卉苗木行业30余年,凭借日本静冈农林大学的园艺专业背景,带领团队攻克技术难关。他直言:“科技是打破同质化竞争的核心力量。”从组培实验室到分子生物技术研发,森禾花丽公司构建了全链条技术体系,不仅解决了酸枣苗内生菌病害等难题,还通过专利技术实现规模化生产。公司还建有浙江省唯一的



全身都是宝的“红宝石”酸枣。



孙国强在检查“红宝石”酸枣苗的生长状态。

“省级花卉高新技术研究开发中心”,获得“浙江省高新技术企业”“国家级高新技术企业”称号,成立了育种实验室、分子生物实验室、生物技术实验室、种苗质量检测实验室、植物营

养实验室、组培室以及中试基地,在育种、组培、快繁、栽培、造型及环境控制等多个领域实现重大突破,研发出大批拥有自主知识产权的新品种、新产品。公司首批申报100个新品

种权、100项技术专利,目前已批复拥有技术专利69项,新品种权42个,拥有“Know How技术”500多项,制定了126项生产技术规程和技术标准,先后承担主持了部省各类科技项目30

多项,先后获得各类省部级科技成果奖励17项。

生态与经济双赢:

酸枣树里的“金山银山”

“红宝石”酸枣的生态价值

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

雷锋精神 春暖人心

弘扬雷锋精神 向雷锋同志学习

